

# 内蒙古商报

NEI MENG GU SHANG BAO

主管主办:内蒙古新华报业中心  
出版:内蒙古日报社  
国内统一连续出版物号:CN 15-0068  
邮发代号:15-29



2024年5月7日 星期二  
总5310期 今日8版  
网址:www.nmgsb.com.cn  
新闻热线:0471-3285915  
广告热线:0471-3285916

## “五一”假期,内蒙古接待国内游客1502万人次 实现国内游客总消费106亿元

本报讯(记者 杨净毓)5月6日,据内蒙古文化和旅游厅消息,“五一”假期期间,内蒙古接待国内游客1502万人次,是2023年的1.36倍,是2019年可比口径的1.45倍;实现国内游客总消费106亿元,是2023年的1.77倍,是2019年可比口径的1.28倍。外省游客排名前五的省市分别为河北省、山西省、甘肃省、北京市、辽宁省。

“五一”假期,内蒙古各地围绕“来自内蒙古的春天之邀”主题,举办300余项特色新颖的文旅活动,推出适合春夏季出游的52条旅游线路。

“五一”假期,全区游客人数大幅增长,假日市场热度持续升温。内蒙古自治区各博物馆接待线下观众83.52万人次,是去年同期的1.25倍。全区各大景区进入旺季模式,其中呼和浩特市恼包村休闲街区日均接待游客最高达到21万人次,塞上老街日均接待超过12万人次,包头金街日均接待3万余人次,呼伦贝尔古城日均接待2万余人次,鄂尔多斯市动物园、响沙湾等热门景区日均游客分别达到10万人次、2万人次以上,乌兰察布市乌兰哈达火山景区、胡胡古塞景区接待游客分别达到日均4万人

次、1.5万人次。

5月5日,马蜂窝“五一”大数据公布,全区多地入选各大榜单。其中乌兰哈达火山地质公园、响沙湾入选“热度飙升”景区TOP20。内蒙古入选“自驾游”热搜省份TOP10,呼伦贝尔市、呼和浩特市入选“最受欢迎”自驾城市TOP20。海拉尔入选“热度同比飙升”目的地TOP20,海拉尔、满洲里、二连浩特、阿尔山4地入选“华北地区热度环比飙升”TOP10,海拉尔、阿尔山、满洲里、乌兰布统、二连浩特5地入选“华北地区热门”目的地TOP20。



## 山水林田湖草沙一起向“绿”系列报道之④ 造林增绿 绿染山川

本报记者 张鑫

挖坑、植苗、填土、踩实,一个个满脸汗水的忙碌身影,一株株随风摇曳的新栽树苗,绘成了乌兰察布市凉城县岱海林场植树造林最美的劳动画面……

在岱海林场马头山水大泉林区造林现场,工人们分工协作、干劲十足,严格按照要求填埋回土,确保栽一棵活一棵,栽一片绿一片。在大家的共同努力下,一株株新绿安家落户,迎风挺立,散发着勃勃生机,为大水泉林区增添了无限生机和活力。

为贯彻落实自治区“六个工程”落实见效,全力保障三北工程攻坚任务

落地落实,全力抓好国有林场造林示范项目,乌兰察布市凉城县提前谋划,结合油松生长属性与种植特点,从2023年10月在岱海林场就开展了对大水泉林区的整地工作。2024年又充分利用冬季降雪充沛、土壤墒情好、造林成活率高、劳动力充足等有利条件,植树面积400多亩3万多株。

多年来,岱海林场始终践行生态优先绿色发展理念,现有经营面积16.3万亩,其中林地面积为9.7万亩,包括乔木林地3.06万亩和灌木林地6.64万亩;此外,还有国家公益林7.1万亩,地方公益林2.2万亩,森林蓄积

量9.1万立方米,以及草地面积为6.5万亩。山区天然次生林以白桦、山杨为主的阔叶纯林,林种为水土保持林和水源涵养林,天然林有虎榛子、红柳、沙棘、白桦、山杨、绣线菊等树种组成,人工林有油松、华北落叶松、云杉、杨树、柠条、枸杞、沙棘等主要分布于马头山系。

种下一抹绿色、植下一片希望。通过大家努力,一株株新植树木被栽进沃土,孕育着勃勃生机,焕发出绿色希望。整个林区犹如一道延绵的绿色长城,为当地防风固沙和生态保护发挥了应有的积极作用,成为一道重要的绿色生态屏障。

## “三北精神”里的内蒙古力量系列述评之③ 防沙治沙:由要素驱动转向创新驱动

本报记者 王丰

突破高质量发展瓶颈、解决深层次矛盾和问题,根本出路在于创新。防沙治沙也不例外,新路在哪里?就在从要素驱动向创新驱动发展的转变上。

目前,“三北”工程已开工项目40个,完成造林种草2000多万亩。“三北”工程已由过去林草部门主导实施的行业工程转变为党委政府高度重视、高位推动的“一把手”工程。各地接续去年攻坚战形成的“加速度”,开春即开工,攻坚战由华北向西北和东北渐次拉开,呈现出“人努力、天帮忙、进展快、亮点多”的良好态势。

今年以来,河北、山西、内蒙古8

省区纷纷发布总林长令,提出任务要求,督促重点项目开工建设。内蒙古今年将完成造林300万亩以上、种草1360万亩以上、防沙治沙1500万亩以上,完成义务植树3000万株以上。大力推进三大战役区生态建设,黄河“几字弯”攻坚战完成758万亩、科尔沁和浑善达克沙地歼灭战完成549万亩、河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战完成131万亩。

有了目标,还需要有发展动力。在防沙治沙领域,内蒙古呈现由要素驱动向创新驱动转变。积极探索光伏治沙,以工代赈、揭榜挂帅、央企合作等新机制、新模式,不断释放内生动力。

内蒙古印发《防沙治沙和风电光伏一体化工程推进方案》,明确参与光伏发电的企业须按照1:3比例承担生态治理责任;鄂尔多斯市启动库布其沙漠“光伏长城”项目,其中蒙西基地200万千瓦光伏治沙项目,经过1年多的治理,治沙工程已完成绿化种植3000多亩、草方格铺设1万亩、芦苇沙障铺设1万多亩。

创新驱动不仅仅是技术创新,还要有制度创新与之配套。创新是一个系统工程,创新链、产业链、资金链、政策链相互交织、相互支撑,只在一个环节或几个环节搞改革是不够的,必须全面部署,并坚定不移推进,方能始终。

## 加快落实“五大任务” 推动高质量发展

## 鄂伦春自治旗: 黑土地里“讲好”大豆产业故事



大豆田地

本报记者 迪威娜

大豆,古人称之为“菽”,名列“五谷”之一。作为重要的粮油兼用作物,大豆具有营养价值高、用途广泛的特点。可以说,一颗大豆,牵动着经济社会发展大局。

鄂伦春自治旗位于呼伦贝尔市东北部、大兴安岭南麓、嫩江西岸,地处世界著名的三大黑土带之一,是大豆生产的黄金地带。作为国家级大豆制种大县,近年来,鄂伦春自治旗立足资源优势和基础,以产业增效、农牧民增收为目标,优化区域布局,强化政策扶持和科技人才支撑,着力加强良种繁育、优质基地、品种推广、科技创新等建设,全面提升大豆产业加工能力和层次,产业园种植、加工、物流、研发、服务等,大豆产业发展强劲势头。

鄂伦春自治旗现代农牧业产业园位于鄂伦春旗东南部,覆盖大杨树镇、诺敏镇、宜里镇、乌鲁布铁镇、古里乡和托扎敏乡6个乡镇,总面积25109.78平方公里,常年大豆种植面积稳定在400万亩左右。

该产业园以大豆为主导产业,整合各方资源和要素,通过“一区六镇”总体布局,打造三个板块(一区:鄂伦春自治旗大豆产业集聚区;六镇:将覆盖的6个乡镇作为优质大豆种植生产基地,良种繁育基地;三板块:大豆种植繁育区、大豆精深加工区、技术、交易和科普研学区板块)。创建期内,围绕大豆种植、繁育、加工、物流、研发、服务等,共实施11个项目,推动大豆产业提档升级。目前,产业园入驻大豆加工企业5家,大豆良种培育企业5家,种

子销售企业8家,其中自治区级龙头企业2家,市级龙头企业5家。2023年,繁育大豆品种23个,承担了自治区“大豆极早熟组”区域试验项目。园区成立电子商务物流配送中心,目前共有82家服务站,依据村镇分布情况,设置4条物流配送线路。产业园申报的“鄂伦春大豆”名特优新农产品,已被纳入“全国名特优新农产品”名录。

万象更新,方兴未艾。到规划期末,鄂伦春现代农牧业产业园将建成产业特色鲜明、要素高度集聚、设施装备先进、生产方式绿色、一二三产融合、辐射带动有力的现代农牧业产业园,推动乡村产业形态更高级、布局更优化、结构更合理,进一步成为推动乡村振兴的有力抓手,让乡村产业有效有力赋能乡村全面振兴。

## 北疆文化之历史长廊

## 集宁路遗址:一座800年前的塞北商业城

本报记者 王子旺

乌兰察布市集宁区,有一处极具历史研究价值的元代遗址,谓之集宁路古城遗址。遗址东距张家口市140公里,南距大同市90公里,向北进入蒙古戈壁草原,向南进入中原腹地,是草原丝绸之路东端的一个重要起点。800年前这里就是一座商业繁华的草原城镇。

《金史》记载,“西京路下属抚州,辖有柔远、集宁等县”。金朝时的抚州相当于现在的地级行政建制,其所辖的柔远(今河北省张北县)、集宁为县级建制。元朝建立后,元宪宗将集宁路升格为集宁路,相当于现在的地级市建制,集宁路隶属于中书省。

当时的集宁路作为一座塞北的商

业城市,城市功能完备,商品交换的内容也十分广泛。

在集宁路古城遗址中集中出土了大量的古代钱币,总数已达3万余枚。在十字街繁华地带临街的一些房址内,发现有烘烤食物的炉窑,炉窑内残存有烤焦的食物,在一些房址内还发现有成串的首饰及玉石的玩物饰件。另外,在东西向街道东端的一组房屋内,发现有9处窖藏,除出土瓷器外,还有一套铜勺、铜匙、铜碟等器皿,结合瓷器的底足处“王宅药铺”的款识推断,应是一处大型药店所在。

1278年,元朝在景德镇设置了全国唯一的一所为皇室服务的瓷局——浮梁瓷局。浮梁瓷局秩正九品,至元十五年(1278年)立。掌烧造瓷器,并漆造

马尾、棕藤笠帽等事,设大使、副使各一员。在瓷局的掌管下创烧了枢府釉瓷、青花、釉里红、蓝釉、蓝地白花、孔雀蓝釉瓷器等。

中原东、西、南、北各大窑口的瓷器大量云集集宁路古城内。据统计,集宁路古城遗址出土各大窑系完整瓷器达200余件,可复原瓷器7000余件,瓷器标本上万件之多,质量上乘,精美绝伦。特别是在集宁路古城遗址内发现的窖藏19、窖藏24出土的完整青花瓷器7件,集中一次性出土成套青花高足碗6件,成为重要的考古发现。

从景德镇到集宁路,距离数千公里,人畜辗转运输,一路坎坷。出土的中原各大窑系质量优良的瓷器,见证了草原集宁路昔日繁华。

## “东数西算”工程建设忙



目前,由中建三局承建的中国农业银行内蒙古数据中心项目正抓紧施工。中国农业银行内蒙古数据中心项目位于内蒙古和林格尔新区,是“东数西算”工程和林格尔数据中心集群的重大工程之一,计划于今年底完成建设。图为:5月1日工人在中国农业银行内蒙古数据中心项目工地作业。(刘磊 摄)

## 导读

多项红利叠加激活消费  
内蒙古汽车以旧换新政策引燃“五一”车展

【提示】本报今日7-8版推出特别策划《专题·品牌力量》,欢迎阅读。